

# 港人加薪追不上「兩餸」指數

## 麥美娟促落實低資「年檢」免人工與社會現況脫節

香港文匯報訊(記者 莊禮傑)工聯會就街市食材價格進行調查,發現本月全港平均價格較去年同期下跌約3%,認為原因與人民幣匯率下跌有關,但工聯會立法會議員麥美娟同時指,若將本年全年數字與4年前比較,全港有17區的住戶每月入息中位數增幅追不上食材價格的升幅,要求政府盡快落實最低工資「一年一檢」,確保工資緊貼社會現況。

工聯會自2011年起定期公佈「兩餸一湯指數」,以3人至4人家家庭分量,即1斤菜心炒6兩牛肉、蒸12兩鮫魚及材料各半斤的番茄薯仔瘦肉湯共6種食材作參考,統計全港18區店舖街市的食材價格變化。是次調查於12月某一天內進行,結果顯示12月最貴的地區為南區的香港仔街市,6種食材的平均價格為112.25元,而油尖旺區的花園街街市也突破110元關口排第二,價格為110.75元。

12月全港18區的平均價格為105.9元,當中有12區高於平均數,而比平均數低的地區為荃灣區楊屋道街市、離島區逸東邨街市、屯門區新墟街市、深水埗區北河街街市、觀塘區瑞和街街市及黃大仙區牛池灣街市,其中觀塘及黃大仙兩區更是100元內有交易,12月平均價格分別為98.5元及97.5元。

### 今年食材價 大埔墟跌9.6%

相對去年12月全港18區價格平均數的109.3元,本年的價格平均下跌了3.11%,當中跌幅最大為大埔區大埔墟街市的9.6%,但仍有6區的價格比上年高,其中荃灣區楊屋道街市漲價5.01%,6區平均升幅為1.9%。



工聯會調查發現,本月全港平均食材價格較去年同期下跌約3%。莊禮傑攝

至於本年12月各食材全港平均價格,除瘦肉漲價2.04%外,其餘5款食材都較去年同期便宜,當中牛肉跌1.1%、菜心2.14%、番茄6.38%和薯仔8.42%,鮫魚更跌接近一成至9.94%。

### 人幣匯率跌 食材較便宜

工聯會立法會議員麥美娟指本港食材主要來自內地,全港食材普遍較去年便宜,相信與人民幣兌港幣匯率下跌有關。麥美娟另指,若總括2011年至本年的食材指數,有17區的住戶每月入息中位數的增幅追不上「兩餸一湯指數」的升幅,其中深水埗區的差距最大,高達15.1%。

麥美娟認為僱主應確保僱員的工資升幅能追上食材價格的升幅,並要求政府盡快落實最低工資「一年一檢」,確保工資緊貼社會現況,並訂下合理的最低工資水平,令低收入家庭得到最基本的收入保障。

### 本月「兩餸」價格

地區	街市	平均價格
南區	香港仔街市	112.25元
油尖旺區	花園街街市	110.75元
北區	石湖墟街市	108.5元
沙田區	正街街市	108.5元
大埔區	大埔墟街市	108.25元
灣仔區	灣仔街市	108元
西貢區	厚德邨街市	107.75元
葵青區	青衣街市	107.5元
中西區	士美非路街市	107元
九龍城區	紅磡街市	106.5元
元朗區	同益街市	106.25元
東區	渣華道街市	106元
荃灣區	楊屋道街市	104.75元
離島區	逸東邨街市	104.5元
屯門區	新墟街市	103.5元
深水埗區	北河街街市	100.25元
觀塘區	瑞和街街市	98.5元
黃大仙區	牛池灣街市	97.5元

資料來源：工聯會製表：記者 莊禮傑

## 唐創時：小三TSA愈出愈淺不刁鑽

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)負責檢討全港性系統評估(TSA)的「基本能力評估及評估素養統籌委員會」將於今日開會,就TSA推行及試題等作討論,亦會涉及應否暫緩明年小三TSA等議題。身兼委員的考評局秘書長唐創時昨日表示,對暫緩小三TSA持開放態度,但認為此舉或令學校難以比較校內學生與全港學生的學習進度,影響提升學與教的成效。他又指,過去5年小三TSA的題目已愈出愈淺,強調TSA旨在考核學生的基本能力,不會特別刁難學生。

### 處理TSA感政治壓力

對於有家長要求暫緩明年小三TSA,唐創時昨日在商台節目表示,TSA的原意是為了讓政府檢視教育政策,以及提供數據讓學校評估學與教。他指暫緩雖然可即時紓緩家長壓力,但卻令學校失去一把「尺」,以量度校內學生相對全港學生的學習進度,難以追蹤他們在核心課程的學習成效,「小三至小四是關鍵,如果小一至小三沒有打好基礎,升上小四時也有困難。」他直言,處理TSA問題確有感受到政治壓力,但相信各委員都會以其專業應對,期望今日的會議能在這問題上達成共識。

被問及有意見質疑TSA題目的難度,唐創時指,TSA試卷的深淺,是根據達標要求而定,由專家每年檢討,個別題目間中較深並不會影響學生的達標率;而過去5年題目的整體難度亦有向下調趨勢,並非部分人想像中的刁鑽,學生表現的數據亦反映他們有能力應付。

### 強調有需要適度操練

至於備受批評的操練問題,他認為,「過量」操練確會剝削學生的閱讀興趣及親子時間,但強調適當的操練亦有需要,因沒有一個學科可完全單靠學生的天賦就掌握得好。他建議家長應與學校加強溝通,而非通過向教育局舉報以遏止操練。

## 教局：無意改「凍師」編制上限



教聯會建議局方將合約教師納入常額,及將生涯規劃津貼及高中課程支援津貼轉為經常撥款,讓學校可藉此增加常額教師。教聯會供圖

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒)短期合約制及學生人口減少對教師人手穩定性帶來挑戰,教聯會昨日約見教育局局長楊潤雄,提出應全面檢討教師人手編制,包括將合約教師納入常額,及將現時的生涯規劃津貼及高中課程支援津貼轉為經常撥款,讓學校可藉此增加常額教師。另昨日有報道指,當局有意研究將目前學校可將教師編制10%凍結,轉現金津貼改聘合約教師的上限,下調至5%,以供更多合約教師轉職為常額。不過教育局發言人回應指,現時並無計劃動有關凍結教師編制的上限。

教聯會促合約師納常額

教聯會副主席蔡若蓮表示,中一適齡人口持續下跌,部分學校面對縮班殺校危機,教育生態及教師人手穩定都受嚴重影響。該會認為,教師工作量近年不斷增加,現有編制已不合時宜,促請政府立即檢討,將合約教師納入常額,長遠檢討班師比例;而為免「三保」措施明年屆滿後引發學界裁員潮,當局應撥出額外資源,將之延長兩年。而就政府即將落實的免費幼稚園

教育政策,教聯會建議局方重設幼師薪酬架構表,反映幼師教學經驗及學歷,並採用實報實銷方式,全面資助幼師薪酬,以挽留幼教專業人才,解決現時幼師薪酬「海鮮價」問題。

另外,立法會教育界議員葉建源昨日亦於傳媒茶敘提及合約教師情況,他指在合約制下不少教師因未獲續約而要不斷轉校,除令教師士氣低落外,也對學生學習進度及教育質素構成影響。

他認為,政府一方面應確保整體教師人手不減少以分擔工作量,同時增加常額教師數量才能解決問題。



英皇宮殿 Emperor Palace

# Merry Christmas!

## 聖誕快樂!

在這普天同慶的日子,  
英皇美食坊特意準備了應節聖誕套餐,  
為您奉上窩心暖意!  
請蒞臨享用我們精心準備的佳餚!



**二人同行**  
BUY ONE GET ONE  
**一人免費** FREE

於英皇宮殿消費玩樂,即有機會  
獲得自助餐『二人同行,一人免費』優惠!  
詳情請向場內職員及會籍部同事查詢。  
推廣期: 2015年12月17日至2016年2月29日



澳門商業大馬路288號英皇娛樂酒店1-6樓  
電話: casino@grandemperor.com  
網址: www.emperorpalacecasino.com



24小時客戶服務專線  
+853 2822 9878

## 鳴謝濃情厚意的特邀推薦 全球華人最具影響力人物獎

本人梁鐵夫,新界總商會副會長,新界元朗十八鄉大棠村世代原居民人士。

本人萬分感謝及榮幸,感謝中國僑聯、香港衛視國際傳媒集團、全球傑出華人聯合會主辦等在國際有影響力的機構,特邀推薦提名本人梁鐵夫競選「全球華人最具影響力人物大獎」,盛典將在首都北京釣魚台國賓館盛大舉行。本人有幸能被推薦提名已感覺非常滿足和多謝,故特此在《香港文匯報》刊登以表謝意。

候選提名包括:諾貝爾文學獎獲得者(莫言),中國當代大儒文化藝術終身成就獎(范增),諾貝爾醫學獎獲得者(屠呦呦),香港華人首富(李嘉誠),聯合國秘書長(潘基文),美國前國務卿(基辛格),前國際奧委會主席(薩馬蘭奇),韓國總統(朴槿惠),南非總統(祖瑪),中國傑出的音樂表演大師(盛中國),阿里巴巴創始人(馬雲),著名華語作家(嚴歌苓),騰訊公司創辦人(馬化騰),企業慈善家(陳光标)等國際貢獻人類頂級名人。

本人再次感謝大會濃情厚意的推薦。

世界傑出華人獎2006年

原中國國務院經濟研究中心市場經濟研究所理事

聯合國千年發展目標突出貢獻獎2010年

中華十大財智人物最具影響力獎2009年(北京釣魚台國賓館授勳)

十大傑出華商領袖2010年(北京人民大會堂頒授)

梁鐵夫個人紀念郵票發行2010年(國家郵政局頒授)

歐洲:荷蘭福光飛機製造廠(FOKKER B.V.)

飛機工程科技員(1979-1988)

F-16型戰機工程科技員(1979-1985)

歐洲空中巴士民航機科技員(1985-1988)

新界總商會副會長(1991年入會至今)

中國香港國情研究促進會創會理事

梁鐵夫

敬上

23-12-2015